
Czy to znaczy, ze Wszechswiat sie nie rozszerza i ze nie zaczynal

istnienia od osobliwaki? Faktycznie dawne argumenty za ekspansja
Wszechswiata traca wage. Ale brak dowod6w nie jest dowodem
braku. Przeciwwage do hipotezy ekspansji i Prawybuchu stanowi
kilkanascie opublikowanych ostatnio hipotez Wszechswiata
quasi-stacjonarnego. I wlasnie ta mnogosc i r6znorodnosc stanowi
o ich malej wiarygodnosci. Brak nowego Kopernika, kt6ry by
stworzyl calosciowe wytlumaczenie tego, co obserwujemy. M6wi sie
tylko dosc mgliscie onowej fizyce.

Mozna fakty empiryczne kojarzyc w calosciowe hipotezy lub teorie,
ale mozna tez zestawiajac je, pozwolic im samym m6wic za siebie.
Przyrodnik i poeta J.W. Goethe powiedzial: "Kto nie odr6znia
teorii od rzeczywistosci, jest jak ten, kto nie odr6znia rusztowania
od budynku". Hipoteza, teoria jest tylko narzedziem, nigdy zas
gl6wnym obiektem badan przyrodnika. Wszystkie teorie sa w istocie
mitami, nieraz wspanialymi mitami.

Mit o Prawybuchu jest nie mniej piekny niz mit o kosmicznym
'Pra-Jaju. Nawet jesli merytorycznie bedzie ostatecznie obalony,
pozostanie trwale w historii mysli ludzkiej.

Redakcja czuje 8ie w obowiazku zaznaczy~, ze zdecydowana wiek8zoic
kosmologów nie podziela pogladów Autora - uwazaja hipoteze Prawybuchu
za dobrze ugruntowana. 08tatnie wyniki pomiarów wykonanych przez 8atelite
aOSE 8a bardzo waznym argumentem na rzecz tej hipotezy.

Zadania
Redaguje Pawel STRZELECKI

M 688. Udowodnic, ze dla zadnegofe E N liczba 3k nie jest suma
kwadratów dwóch liczb calkowitych róznych od zera.
Rozwiazanie na str. 12

M 689. Zalózmy, zen jest liczba naturalna, a liczbyaj (dla l ~ i ~n)
oraz p sa rzeczywiste i dodatnie. Udowodnic nierównosc

Rozwiazanie na str. 12

M 690. O liczbach al, ... ,an wiadomo, ze dla kazdegok zachodzi
nierównosc ak+l - 2ak + ak-l ~ O oraz al = an = O. Wykazac,
ze wówczas wszystkieaj sa niedodatnie.
Rozwiazanie na str. 12

Redaguje Jaros/aw KULPA

F 371. 30 czerwca 1908 roku na Syberii odnotowano wybuch o sile
16 megaton trotylu. Przypisuje sie to upadkowi meteorytu zwanego
Tunguskim, którego szczatków nie odnaleziono. Ocenic promien
meteoryt'u Tunguskiego zakladajac, ze byl to obiekt, którego predkosc
wzgledem Ziemi byla rzedu predkosci Ziemi w ruchu wokól Slonca,
tj. v = 30 km/s, a jego gestosc wynosilap = 2000 kg/m3 (typowa gestosc
planetoid). Sila wybuchu l kg trotylu jest równa 3,7 MJ.
Rozwiazanie na str. 13

F 372. Pocisk wystrzelono pod katem 45° z predkosciavo. Oszacowac,
o ile bedzie mniejsza predkosc pocisku w momencie uderzenia o ziemie.
Zakladamy, ze sila oporu powietrza w momencie wystrzalu stanowie = 5%
wagi pocisku. Sila oporu powietrza jest proporcjonalna do kwadratu
predkosci pocisku.
Rozwiazanie na str. 13
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Wsp6lczesne obserwacje, w spos6b istotny
wzbogacajace material dla wyznaczenia
orbity, umozliwily juz znacznie lepsze
poznanie jej ruchu wokól Slonca, a nawet
zidentyfikowanie jej z kometa obserwowana
w 1737 roku przez misjonarza jezuite
w Pekinie. Wykorzystanie danych z trzech
pojawien sie komety w latach 1737, 1862
i 1992/93 doprowadzilo tez do wniosku,
ze znalezione w dawnych zapiskach
kronikarskich informacje o obserwacjach
komet w latach 64 p.n.e. i 188 n.e.
naj prawdopodobniej takze dotycza komety
Swifta-Tuttle'a. Dzis juz wiadomo wiec,
ze okres obiegu tej komety wokól Slonca
wynosi 130 lat i ze porusza sie ona ruchem
wstecznym po orbicie o mimosrodzie
0,96 i wielkiej p6losi 26 j.a. polozonej
w plaszczyznie nachylonej do plaszczyzny
ekliptyki pod katem 113°.

Podczas nastepnego powrotu w poblize
Slonca, 5 sierpnia 2126 roku, kometa
Swifta-Tuttle'a minie Ziemie z predkoscia
58 km/s w odleglosci 23,8 mln km.
O zderzeniu jej wtedy z Ziemia nie moze
byc wiec mowy. Warto jednak wspomniec,
ze minimalna odleglosc miedzy orbitami
komety i Ziemi wyniesie w tym czasie
zaledwie 0,5 mln km. Jeszcze mniejsza
odleglosc dzielila orbity Ziemi i komety
w 1992 roku: tylko okolo 60 tys. km!
Gdyby wiec kometa przeszla przez
peryhelium kilka miesiecy wczesniej,
bylibysmy zapewne swiadkami niezwyklego
zjawiska na niebie. Jednak rzeczywista
odleglosc, w jakiej przeleciala ona wtedy
kolo nas, byla równa az 175 mln km.


